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Niederschrift 
 
über die 01. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedt am 
25.06.2013 in Christiansens Gasthof in Hattstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:35 Uhr 
 
 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Ralf Heßmann 
2. 1. stv. Bürgermeister Ralf Jacobsen 
3. 2. stv. Bürgermeister Werner Meyer 
4. Gemeindevertreterin Ilona Dethlefsen 
5. Gemeindevertreter Karl-Heinz Hansen 
6. Gemeindevertreterin Brunhilde Ivers 
7. Gemeindevertreter Olaf Ketelsen 
8. Gemeindevertreter Udo Maart 
9. Gemeindevertreterin Sandra Milke 
10. Gemeindevertreter Reiner Peters 
11. Gemeindevertreterin Tanja Saß 
12. Gemeindevertreterin Christel Schmidt 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Harald Nissen 
 
Außerdem sind anwesend: 
LVB Claus Röhe, Amt Nordsee-Treene 
Frank Feddersen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Gleichstellungsbeauftragte Frau Schöttler-Martin, Amt Nordsee-Treene 
Herr Rahn von den Husumer Nachrichten 
sowie 35 Zuhörer 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Erklärung der Fraktionen 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 

ältesten Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
8. Verpflichtung der GemeindevertreterInnen 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
10. Erlass der 5. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für 

den Bürgermeister) 
13. Wahl der weiteren 2 Mitglieder und deren Stellvertreter für den Amtsausschusses 
14. Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter für den Schulverband Hattstedt 
15. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
16. Wahl der Vertreterin / des Vertreters im Kindergartenausschuss an de Kark 
17. Wahl einer Vertreterin / eines Vertreters im Deich- und Sielverband 
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18. Bericht des Bürgermeisters 
19. Einwohnerfragestunde 
20. Feststellung der Niederschrift über die 29. Sitzung am 13.5.2013 
21. Bericht der Ausschüsse 
22. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
23. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 

22.9.2013 
24. Ausbau des Amtsweges 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Der bisherige Bürgermeister Ralf Heßmann eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Hattstedt. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und 
stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung 
werden nicht erhoben. Der Gemeindevertretung Hattstedt ist beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Brunhilde Ivers festgestellt. 
 
 
3. Erklärung der Fraktionen       
 
Die SPD-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an:  
Ralf Heßmann, Sandra Milke, Tanja Saß, Olaf Ketelsen, Karl-Heinz Hansen 
Fraktionssprecher ist: Karl-Heinz Hansen 
Stellvertreterin ist: Sandra Milke 
 
Die CDU/FDP Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an:  
CDU – Ralf Jacobsen, Ilona Dethlefsen, Udo Maart 
FDP – Reiner Peters 
Fraktionssprecher ist: Ralf Jacobsen 
Stellvertreter ist: Udo Maart 
 
Die Fraktion der Wählergemeinschaft Hattstedt erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an:  
Christel Schmidt, Werner Meyer 
Fraktionssprecher ist: Werner Meyer 
 
Die Fraktion SSW Ortsverband Hattstedt-Horstedt erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertrerInnen an 
Harald Nissen, Brunhilde Ivers 
Fraktionsvorsitzender ist: Harald Nissen 
Stellvertreterin ist: Brunhilde Ivers 
 
 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Brunhilde Ivers bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Ralf Heßmann vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge liegen nicht vor.  
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Ralf Heßmann wird einstimmig zum Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an und 
dankt für das Vertrauen. 
5. Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters       
 
Brunhilde Ivers ernennt Ralf Heßmann zum Bürgermeister und händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus. Ralf Heßmann leistet den Beamteneid. 
 
 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Ralf Heßmann bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Ralf Jacobsen 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
Ralf Jacobsen wird einstimmig zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er nimmt 
die Wahl an. 
 
Bürgermeister Ralf Heßmann bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Werner Meyer 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
Werner Meyer wird einstimmig zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er nimmt 
die Wahl an. 
 
 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Ralf Heßmann ernennt Ralf Jacobsen zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Ralf Jacobsen leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeister Ralf Heßmann ernennt Werner Meyer zum 2. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Werner Meyer leistet den Beamteneid. 
 
 
8. Verpflichtung der GemeindevertreterInnen       
 
Bürgermeister Ralf Heßmann verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die 
Gemeindevertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten 
und führt sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
Udo Maart, Vorsitzender    Vertreter: Ilona Dethlefsen 
Karl-Heinz Hansen      Tanja Saß 
Andreas Gautsch, bürgerl. Mitgl.    Dennis Wölfert 
Harald Nissen       Brunhilde Ivers 
Reiner Peters 
 
 
10. Erlass der 5. Nachtragssatzung zur Hauptssatzung       
 
Der allen vorliegende Entwurf der 5. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung wird nach kurzer 
Erläuterung einstimmig von der Gemeindevertretung beschlossen. Nunmehr ist es möglich, 
auch in den Finanz- und Wirtschaftsausschuss bürgerliche Mitglieder zu entsenden. 
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11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Finanz- und Wirtschaftsausschuss: 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
Hans Heinrich Horstmann, Vorsitzender Vertreter: Ilona Dethlefsen/Reiner Peters 
Sandra Milke       Tanja Saß, Ralf Heßmann 
Harald Nissen       Brunhilde Ivers 
Werner Meyer       Christel Schmidt 
Karl-Heinz Hansen      Tanja Saß, Ralf Heßmann 
Ralf Jacobsen       Ilona Dethlefsen, Reiner Peters 
Olaf Ketelsen        Tanja Saß, Ralf Heßmann 
 
b) Bau- und Umweltausschuss 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
Tanja Saß, Vorsitzende   Vertreter: Sandra Milke, Ralf Heßmann 
Reiner Peters       Ilona Dethlefsen, Udo Maart 
Christel Schmidt      Werner Meyer 
Harald Nissen       Brunhilde Ivers 
Olaf Ketelsen       Sandra Milke, Ralf Heßmann 
Ralf Jacobsen       Ilona Dethlefsen, Udo Maart 
Karl-Heinz Hansen      Sandra Milke, Ralf Heßmann 
Andreas Gautsch (bgl. Mitglied)     Martin Clausen, Jens Thaigigsmann 
Rolf Stechmann (bgl. Mitglied)     Dieter Binge 
 
c)  Ausschuss für Jugend- Senioren, Kultur- und Sport 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
Olaf Ketelsen, Vorsitzender   Vertreter: Karl-Heinz Hansen, Tanja Saß 
Udo Maart       Ilona Dethlefsen, Ralf Jacobsen 
Brita Clausen (bgl. Mitglied)     Wiebke Hansen-Lindemann/Stefan Nissen 
Brunhilde Ivers      Harald Nissen 
Sandra Milke       Karl-Heinz Hansen, Tanja Saß 
Rolf Riemann (bgl. Mitglied)      Ilona Dethlefsen, Ralf Jacobsen 
Marten Stöber (bgl. Mitglied)     Dieter Binge, Manfred Paulsen 
Manfred Wolf, als Seniorenbeauftragter  
Der Jugendvertreter wird vom OK-Treff benannt. 
Der Vorsitz verbleibt für ein Jahr bei Olaf Ketelsen und geht dann automatisch auf Sandra 
Milke über. 
 
d)  Kindergartenausschuss 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
Werner Meyer, Vorsitzender   Vertreter: 
Tanja Saß       Olaf Ketelsen, Sandra Milke 
Ilona Dethlefsen      Ralf Jacobsen 
Harald Nissen       Brunhilde Ivers 
Sandra Milke       Olaf Ketelsen 
Udo Maart        Ralf Jacobsen 
Christel Schmidt        
 
e) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
Sandra Milke, Vorsitzende   Vertreter: Karl-Heinz Hansen, Tanja Saß,  
        Olaf Ketelsen 
Ralf Jacobsen       Ilona Dethlefsen, Udo Maart 
Werner Meyer       Christel Schmidt 
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Harald Nissen       Brunhilde Ivers 
 
 
 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die 
Bürgermeisterin / für den Bürgermeister)       
 
Karl-Heinz Hansen wird vorgeschlagen und bei eigener Enthaltung gewählt. 
 
 
13. Wahl der weiteren 2 Mitglieder und deren Stellvertreter für den Amtsausschuss       
 
Ralf Jacobsen, Vertreter Udo Maart 
und Christel Schmidt, Vertreter Werner Meyer 
werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
 
 
14. Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter für den Schulverband Hattstedt       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
 
Ralf Heßmann    Vertreter: Karl-Heinz Hansen, Sandra Milke 
Ilona Dethlefsen      Ralf Jacobsen 
Harald Nissen       Brunhilde Ivers 
Christel Schmidt      Werner Meyer 
Tanja Saß       Karl-Heinz Hansen, Sandra Milke 
Udo Maart        Ralf Jacobsen 
 
 
15. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 
Rolf Stechmann und als Vertreter Ralf Heßmann werden vorgeschlagen und bei einer 
Enthaltung gewählt. 
 
 
16. Wahl der Vertreterin / des Vertreters im Kindergartenausschuss an de Kark       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
 
Ilona Dethlefsen    Vertreter: Ralf Jacobsen 
Harald Nissen       Brunhilde Ivers 
Werner Meyer  
 
 
17. Wahl einer Vertreterin / eines Vertreters im Deich- und Sielverband       
 
Olaf Ketelsen und als Vertreter Ralf Heßmann werden vorgeschlagen und einstimmig 
gewählt. 
 
 
18. Bericht des Bürgermeisters       
 
• Bürgermeister Heßmann gibt die Ergebnisse der Zensuserhebung bekannt. 
• Die Maßnahme zur Mängelbeseitigung „Variante 2“ im Postweg wir zurzeit durch 

Abfräsen der Asphaltdecke durchgeführt. Das anschließende Splitten und 
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möglicherweise Aufbringen einer dünnen Asphaltschicht erfolgt aus Mitteln der 
Wegeunterhaltung. 

• Vom 5. Juli bis voraussichtlich 3. September ist Bürgermeister Heßmann dienstlich 
ortsabwesend. 

 
 
19. Einwohnerfragestunde       
 
• Unter Hinweis auf das letzte Protokoll wird von der unmittelbaren Nachbarschaft des 

Kleinspielfeldes bei der Schule nach wie vor moniert, dass die bisherigen Maßnahmen 
zur Lärmreduzierung keine ausreichende Wirkung gezeigt haben und weiterhin eine 
Einschränkung der Lebensqualität in nicht hinzunehmendem Maße zu beklagen ist. Die 
Anlieger fordern von der Gemeinde die Einhaltung der Nutzungszeiten sowie die 
Sperrung des Spielfeldes sonntags. Bürgermeister Heßmann wird ein 
Lärmschutzgutachten zeitnah in Auftrag geben und die betroffenen Anlieger regelmäßig 
über den Sachstand informieren. Nach Vorliegen der Ergebnisse ist die Gemeinde und 
insbesondere auch der Schulverband aufgerufen, nach weiteren Lösungsmöglichkeiten 
zu suchen. Hinsichtlich der Einhaltung der Öffnungszeiten sollten die Multiplikatoren 
Schule, OK-Treff, Amtsblatt und Homepage genutzt werden. Die Verwaltung hat in 
Auftrag gegeben, dass die Husumer Nachrichten über Herrn Rahn einen entsprechenden 
Artikel verfasst. 

• Zukünftig werden alle bürgerlichen Mitglieder und der Seniorenbeauftragte in die 
Verteiler sämtlicher Ausschusssitzungen aufgenommen. 

• Es wird beklagt, dass im Einfahrtsbereich zum evangelischen Kindergarten ein 
Altkleidercontainer aufgestellt wurde. Fraglich ist, ob Christiansens Gasthof oder die 
Kirche Eigentümer der Fläche ist. Zumindest ist die Aufstellung nicht mit der Gemeinde 
abgestimmt worden. Bürgermeister Heßmann wird sich darum kümmern. 

• Das kürzlich im Einfahrtsbereich des Lehmkuhlenweges aufgebrachte 30 km/h 
Piktogramm wird möglicherweise bei Vorhandensein finanzieller Mittel auch in anderen 
Gemeindestraßen aufgebracht. 

• Für die B 5 wird eine Geschwindigkeitsmessung gefordert, da eine Zunahme nicht nur 
der Geschwindigkeit , sondern auch der Verkehrsströme weiterhin zu verzeichnen ist. In 
diesem Zusammenhang gibt der Bürgermeister eine Information zum Sachstand 
Ortsumgehung. Am 03.08. wird von dem Verein Infrakstruktur Westküste eine 
Veranstaltung zum Thema B 5 im NCC organisiert, wo alle Teilnehmer aufgerufen 
werden, in der Zeit von 12.00 bis 15.00 Uhr die B 5 als Anfahrtsstrecke mit allen 
möglichen Verkehrsmitteln zu nutzen, um auf  den Missstand aufmerksam zu machen. 

• Für die Sandfenne wird der Wunsch geäußert, auch dort eine Hundetoilette zu 
installieren, nachdem die im Bäckersteig aufgestellte erste Hundetoilette in Hattstedt sehr 
gut frequentiert wird.  

 
20. Feststellung der Niederschrift über die 29. Sitzung am 13.5.2013       
 
Die Niederschrift über die 29. Sitzung wird ohne weitere Aussprache einstimmig festgestellt. 
 
 
21. Bericht der Ausschüsse       
 
Es erfolgt ein Bericht über die kürzlich stattgefundene Gesellschafterversammlung der 
BürgerBreitbandNetzgesellschaft. 
 
 
22. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Bis zur Stunde liegt leider noch keine Entscheidung vor, ob überhaupt und wenn ja in 

welcher Höhe Rückflussmittel für einen Neubau des TSV-Heims zur Verfügung stehen. 
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• Es wird der Wunsch geäußert, vom Bürgermeister/der Gemeindevertretung eine 
Einladung an die Politik der Partnergemeinde Tarjan/Ungarn zeitnah auszusprechen. 

• Werner Meyer wird beauftragt, für den abgängigen PC für die Chronikarbeit eine 
entsprechende Neuanschaffung zu tätigen. 

 
 
23. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 
22.9.2013       
 
Die Gemeindevertretung benennt einstimmig folgende Personen in den Wahlvorstand: 
Wahlvorsteher:  Ralf Heßmann 
Stellvertreter:  Ralf Jacobsen 
Beisitzer:  Karl-Heinz Hansen, Tanja Saß, Rolf Riemann, Udo Maart,  

Werner Meyer, Christel Schmidt, Stefan Nissen, Harald Nissen,  
Brunhilde Ivers, Reiner Peters und Thorsten Schulze. 

 
 
24. Ausbau des Amtsweges       
 
Für den Straßenausbau Amtsweg liegen die Ausschreibungsergebniss gemäß Submission 
vom 28.05.2013 vor. Auf Empfehlung des Ingenieursbüro beschließt die Gemeindevertretung 
einstimmig, dem günstigsten Bieter, der Firma Hoff, Tiefbau GmbH & Co KG, Bredstedt, 
den Auftrag zu einer Gesamtangebotssumme von 74.410,70 € brutto zu erteilen. 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt Bürgermeister Ralf 
Heßmann die Sitzung. 
 
 
 
__________________________________________________________________________ 
Bürgermeister    Schriftführer 


